

创业维艰毁誉多

——项英与皖南事变前的新四军(十五)

(解放军)

胡居成

欢迎周恩来送叶挺回皖南

1939年初春,皖南山乡,生机勃勃,万木复苏。树梢枝头,披翠挂绿;山脚路旁,百草如茵;如玉似碧的青弋江,清波荡漾,江边小镇——章家渡呈现出一派如画秀色。

今天——2月23日,章家渡比往日更早地苏醒了。中共东南分局、新四军军部和各支队领导人项英、曾山、袁国平、周子昆、李一氓、邓子恢、陈毅、黄道、陈丕显、冯雪峰、温仰春、粟裕、谭震林、冯达飞等;还有新四军第二次政治工作会议的代表、军部机关和直属队连以上干部、教导总队全体学员共两千余人,早已集聚在章家渡码头上和街坊两旁,手持各色小纸旗,佇立等候。大家怀着激动的心情,唱着雄壮的抗战歌曲,等待着周恩来的到来。

说到周恩来,人人心中充满崇敬之情。是啊,新四军的官兵们,老国民革命军第四军独立团的老战士们,谁不知道是周恩来亲自组建了这支革命队伍呢!又有谁不知道为了组建新四军,周恩来呕心沥血,多次来往于延安、南京、武汉、重庆,代表中共中央与国民党谈判、交涉、协商,就连新四军的编制和从军长到团长的人选,都倾注了他许多心血!此时,人们怀着激动的心情,引颈眺望着青弋江的尽头,期待着周恩来的到来。

终于,江上隐约出现了一只只竹筏,由远到近,渐渐地靠近了码头。人群沸腾起来。

“周副主席来了!”

“叶挺军长也陪同周副主席来了!”

周恩来为何与叶挺同行?这里有一段隐情。

1938年10月,叶挺离开新四军来到广东韶关时,正值两年前取代陈济棠掌管广东军政大权的余汉谋从广州退到粤北韶关。余汉谋生怕日军继续北上使他失去立足之地,急忙让他

的老部下谭邃出任“东江游击司令”,在东江流域发动“敌后游击战争”,牵制日军,不使敌北进韶关。但谭邃有“恐日病”称病推脱,不敢就任。叶挺向谭邃表示,他很想在东江发动游击战争,如果余汉谋同意,他愿意试一试。余汉谋闻之喜出望外,他巴不得借助“北伐名将”的威名稳住广东残局,于是立即发布命令,委任叶挺为东江游击指挥。

叶挺接受任命后,辗转经澳门来到香港,会见了主持八路军驻港办事处和中共粤东南特委工作的廖承志。廖承志为叶挺愿意参加家乡的抗日游击战争感到光荣、自豪,并告诉他,粤东南特委已组织了两支抗日武装:一支是曾生率领的在叶挺家乡惠阳县淡水区的惠宝人民抗日游击总队;一支是王作尧率领的活动在东莞县的模范壮丁队。两支武装共300余人,都拨给叶挺统一指挥,并在香港调集30多名工人和30多条枪,临时组织一个排,同叶挺到宝安县深圳镇建立了指挥机关。

当时,东莞的莞城、太平、石龙、宝安的南头、惠阳的惠州、淡水均已被日军占领。深圳也是日军据点,但当时正逢敌人游动他去,叶挺趁这个机会,带领这支小武装进驻该地,建立了初步的指挥机构。他出榜安民,向辖区内的国民党军散兵及地方团队发号施令,要他们前来联系,接受指挥。他还亲自去过龙华,会见按职务应接受他指挥的地方团队负责人。

叶挺想象,以曾生、王作尧领导的这两支游击队作为核心,发动当地群众和华侨、港澳爱国青年,争取改造一些其他抗日武装,有可能在短期内建成一支上万人的部队。为达到这个目的,他打电报给项英等领导人,准备从新四军抽调十几个干部支援东江游击队。项英非常高兴,立即指示袁国平、周子昆作好准备。

正当叶挺为此事紧张工作的时候,廖承志根据中共中央的指示,通知粤东南特委:蒋介石得知叶挺任东江游击指挥以后,非常生气,

他责备余汉谋不应干这种实际上等于又让共产党在华南建立一支新四军的蠢事；并严令立即撤销这项任命，让叶挺离开东江。

廖承志告诉粤东特委，中共中央也认为叶挺不应留在广东，因为华中的战略地位比华南更重要，叶挺在华中比在华南作用更大。而且，叶挺如果不愿回新四军，势必引起蒋介石的不满，从而影响国共两党的统战关系。

叶挺得到党中央的指示，只好把干得很起劲的工作停下来，按照与粤东南特委的约定，他先离开深圳回香港，特委派组织部长吴有恒到深圳，将指挥部的机构人员撤销遣散。而他通过廖承志与重庆中共中央南方局取得联系之后，便回到澳门家中住了下来。

早在1938年10月23日，中共中央接到项英关于“叶之辞职愈坚，本问题无可挽回”的急电时，就不同意叶挺辞职。中共中央致电在重庆的中共南方局书记周恩来说：“约叶挺到重庆谈话，彻底解决新四军的工作问题。”周恩来接到中央电报后，经过周密考虑，复电党中央：“叶回四军，我的解决原则，共产党领导必须确定，工作关系必须改变，新四军委员会可以叶正项副，项实际为政委。”毛泽东与王稼祥、秦邦宪商量，同意周恩来建议。复电说：“新四军问题以解决叶挺回四军工作为原则，共产党对新四军的政治领导不能改变，但应尊重叶挺之地位和职权，建议将新四军的军事指挥和军事工作多交叶挺办。同意叶正项副。”

周恩来接到中央的复电后，于11月2日与叶剑英联名致电项英：“希夷尚未见，正从各方面探访中。我们拟向希夷说明两点：一、新四军应保持我党领导，不能改变现行制度，此事已向蒋说明过，希夷不应有异议；二、估计希夷不回部，蒋亦不肯另委别人，为着统一战线的继续发展，希夷回部工作是有利的。”项英将电报连看数遍，细细品味其含意，明确两点：第一，共产党对新四军的领导不会改变，但他和叶挺的不良工作关系应改善；第二，蒋介石不会同意新四军象八路军那样由共产党人来担任军长，暗示项英或叶剑英当军长不可能。既然如此，项英复电周恩来、叶剑英，欢迎叶挺回新四军继续工作。

叶挺的辞职，在国民党方面也引起很大反响。1938年12月，蒋介石在西安开会，召见中共中央驻陕西特派员林伯渠说：“是你们共产党排挤、打击叶挺，逼他出走与辞职。这样一位优秀人才都不能与你们合作，将无人与你们合作。”国民党军政当局扬言，对新四军可能采取两种办法：一是另派更难相处的军长；二是改新四军为游击队，减少军款2万。

在这种形势下，周恩来发电报到香港，请叶挺去重庆。这时港澳两地尚未被日军占领。

• 44 •

叶挺在澳门的家室安全尚无问题。他在家中作了一些安排之后，由香港乘飞机经桂林，到了重庆。

叶挺对中国共产党是有很深的感情的，他的辞职是不得已的举动。他到重庆后，经过周恩来等工作，表示愿意顾全大局，但内心里仍有与项英难以相处的种种顾虑。他问周恩来，可不可以让他到八路军去直接带兵打仗，如可以，不论到哪个师，担任何种职务，他都愿意。

周恩来紧握叶挺的双手，内疚地说：“我代表毛泽东向你赔礼道歉。项英给你工作带来诸多不便，真对不起你。”接着又劝慰道：“过去的事不要记在心中。项英同志毛病不少，但他是工人运动的领袖，本质是好的。他对党的事业忠心耿耿，领导南方三年游击战争贡献很大，在政治工作方面有一定工作经验。缺点就是家长制作风严重，不能正确理解和执行党指挥枪的原则，一人说了算。你们之间的矛盾责任在他。”周恩来转达了党中央希望叶挺留在华中、发挥更大作用的意见，同时告诉叶挺，党中央同意将新四军委员会改由叶挺任正职、项英为副职。军事工作多交叶挺办理，项英实际为政委，并在全军再次进行教育，确立叶挺的军长权力。对项英在新四军发展方针和内部团结方面的错误，党中央很重视，正在设法纠正。鉴于项英没有参加完六届六中全会就回了皖南，中央对他能否在新四军中贯彻执行会议精神，颇为担心。因此，党中央授权周恩来，要他抽时间到皖南去一趟，就新四军贯彻六中全会决议和改善叶、项关系等问题，给予指导和推动。

周恩来推心置腹的一番谈话使叶挺颇为感动，当即表示愿听从党的指示，回新四军工作。周恩来也高兴地握着叶挺的手说：“到时候我们一起动身，我送你回皖南。”

2月3日，周恩来致电毛泽东、王稼祥并转项英说：叶挺到重庆后已见过蒋介石和陈诚。蒋介石问叶愿回新四军否？叶答准备回去，并表示新四军问题好解决。周恩来的电报还说：“我已向蒋、陈诚说与叶同往新四军，顾祝同已来电欢迎。”

1939年2月16日，正值新春佳节的前夕，周恩来安排好重庆各方面的工作，偕同叶挺乘飞机到桂林，会晤在那里逗留的浙江省主席黄绍竑。18日是农历除夕，他同叶挺、黄绍竑从桂林出发，沿湘桂铁路乘列车经长沙东行。黄绍竑直接去浙江。周恩来、叶挺当列车途经江西时，在章树下车，转乘汽车到吉安，接着又到上饶，先后会见江西省政府主席熊式辉和第三战区司令长官顾祝同。然后，经赣东北前往皖南，在23日到达新四军军部的驻地安徽泾县云岭章家渡。

(下转第46页)

“如果你现在和你娘在一块儿，肚子都饿了，你讨到一碗饭，你是自己留着吃，还是送给你娘吃？”徐海东盯着会计的脸问。

“这还用问，当然是让娘先吃。”会计毫不犹豫地回答。

“这就对了！”徐海东笑着说，“过去，我们天天想中央盼中央，为了迎接党中央的到来，我们准备3000多人全部牺牲。现在党中央来了，中央有困难，难道我们能不管吗？支援党中央，是我们应尽的义务，就象子女孝顺父母一样！我们即使不吃不喝，也要为中央解除困难。保证了党中央，才能保证了中国革命。同志啊，我们想问题，办事情，首先要想到大局，不能只考虑小单位利益。”

会计听了徐海东这一番话，顿时红了脸，低下了头。徐海东临走时，拍拍会计的肩膀，安慰说：

“同志，别发愁。我们再想想办法，困难是能克服的——查部长回来，叫他到我那儿去一下。”

夜深了，徐海东脱衣上炕。他怕睡觉磨破衬衣，就只穿一条裤头，光着上身睡觉。他刚刚钻进被窝，查国祯来了。

查国祯是下部队调查指战员们生活情况去了，很晚才回来。一进窑洞，会计就把情况一五一十地向他报告了。他赶紧来见军团长。查国祯

还不到30岁，却象有了一把年纪的人。上身穿一件打补丁的旧棉袄，下身还只穿一条洗得发白的单军裤。查国祯是一个铜板都不乱花的人。他一走，一边想，军团长的决定是对的，应坚决服从。但部队过冬更困难了，怎样解决这个大难题呢？查国祯一见徐海东，便问：

“首长，你找我？”

“是噢，向你借钱啊！”

“我听说了。”

“我同程政委、刘副军团长都说了，拿5000块钱给中央，明天你派人送去。你有什么想法？”徐海东两眼紧紧盯着查国祯。

查国祯坐在炕沿上，没有言语。他这个人，平时说话很少，遇上难办的事情，更是默默地自己思量。

“怎么样？真的舍不得？通不通，三分钟。不过，得说清楚，对中央可不能作‘守财奴’。”徐海东半开玩笑半认真地说。

查国祯一听急了，委屈地说：“首长啊，跟你这么多年，你还不了解我啊！在陕南的时候，你说，我们哪怕3000多人都牺牲了，也要迎接党中央的到来。现在要送去几千块钱，又算得了什么呢！今天，我决不会当‘守财奴’。给中央的5000块钱，我马上就办！”

“嗨嗨，你这个‘守财奴’，开明啊！”徐海东高兴得一骨碌从被窝里

钻出，坐起来，光着上身，嘿嘿直笑。

“哎呀，不要冻着了！”查国祯赶忙给徐海东披裹上被子。

接着，他们一起商量怎么解决部队过冬的难题，怎样把剩下的2000块钱先用到最急需的地方。

5000块钱，在当时来说，是个不大不小的数字，可在当时大家都很难的情况下，却是个很大的数目，能解决几千人的过冬问题。

杨至诚收到钱后，十分感动地说：“这下可救了我们的急了！”

一天，彭德怀见到徐海东，紧紧握着徐海东的手说：“多谢了！”

徐海东愕然，问：“谢我什么？”

彭德怀笑着说：“感谢你这位财神爷救了我们的急！”

徐海东这才明白彭德怀感谢的用意，连忙摇着手说：“彭司令员，不要客气了。中央来了，我们本想多拿出一些东西，可就是穷啊！”

“是啊，我们都是穷光蛋嘛！”彭德怀哈哈大笑。

毛泽东、张闻天、周恩来等中央领导同志多次赞扬徐海东的这种识大局、顾大体的崇高精神。特别是毛泽东一直记着这件事，多年之后，谈到党中央长征刚到陕北的困难情景时，还说：“那时候，多亏了那5000元钱啊！那真是‘雪中送炭’啊！”

(责编 姚逊)

(上接第44页)

周恩来、叶挺及随行的保卫人员先后弃筏，缓步登上章家渡码头。周恩来身着浅蓝色棉军装、马裤，背三角皮带；叶挺上身着米黄色猎装，下身马裤，手持手杖。他们轩昂英武，兴奋异常。项英、袁国平、周子昆等领导人迎上前去，与周恩来、叶挺亲切握手。

周恩来、叶挺、项英等领导人，徐徐穿过欢迎队伍，出了章家渡，扬鞭策马，向云岭罗里村进发。

晚上，为欢迎周恩来的到来，项英举行了一次小型宴请，在云岭的高级干部们也都应邀出席。周恩来被请到主宾席上，叶挺和项英分坐两旁。一切就绪后，项英首先起身举杯说：“我代表东南局全体党员和新四军全体指战员，向中央代表敬酒……。”项英的话还没说完，周恩来便显得很不高兴，项英说完之后，周恩来仍然坐着不动，似乎没有任何反应。

那是极为尴尬的一刹那，尽管只有几秒钟，不光是叶挺和项英，就是在座的袁国平、陈

毅等高级干部也都觉察到了。他们明白，这是周恩来的故意冷落，是他调整叶、项关系所采取的抑项而扶叶的一个明确表示。

精明强悍的叶挺反倒惶惑不安了。为了缓和紧张气氛，他赶忙站起身来举杯说：“我和项英同志代表新四军指战员，欢迎周恩来同志前来指导工作，并为你的浙皖视察一切顺利干杯！”周恩来这才转愠为喜，起立与叶挺、项英一一碰杯，连声道谢。

接着，周恩来又示意早在大革命时期便是叶挺部属的政治部主任袁国平、司令部副参谋长周子昆，让他们向自己的老上级叶挺敬酒。

周恩来的这一举动，是提醒新四军的高级干部，要尊重叶挺的革命历史，尊重他今天在新四军中的地位。

散席之后，大家都高高兴兴地回到下榻处就寝，只有项英辗转反侧，难以入睡，他心里既委曲又迷惑，不知如何团结叶挺工作才好。

他等待着周恩来的批评。

(责编 启元)